

总局工作信息

公示2019年7月全国拍摄制作电视剧备案。2019年7月,全国电视剧拍摄制作备案公示的剧目共74部、3030集。按题材划分,当代题材58部、2374集,分别占公示总数的78.38%和78.35%,其中,当代军旅题材1部30集,当代都市题材40部1686集,当代农村题材4部126集,当代青少题材2部130集,当代涉案题材5部198集,当代科幻题材2部66集,当代其它题材4部138集。现代题材8部、326集,分别占公示总数的10.81%和10.76%,其中,现代军旅题材2部85集,现代农村题材2部87集,现代涉案题材2部64集,现代其它题材

2部90集。近代题材6部、230集,分别占公示总数的8.11%和7.59%,其中,近代传奇题材1部30集,近代革命题材4部160集,近代其它题材1部40集。古代题材2部、100集,分别占公示总数的2.7%和3.3%,其中,古代传记题材1部50集,古代其它题材1部50集。批准立项的重大革命题材电视剧目1部、30集。

开展庆祝新中国成立70周年纪录片、动画片展播宣传工作。庆祝新中国成立70周年宣传已进入关键阶段,各级广播电视播出机构要按照中央要求和部署,牢牢把握正确政治方向、舆论导向、价值取向,紧紧围绕突出主题主

线、突出思想内涵、突出家国情怀、突出群众参与、突出展示好国家形象的要求,精心做好庆祝新中国成立70周年宣传,唱响主旋律、传播正能量,振奋民族精神,激发爱国热情。要统筹安排好各类广播电视节目播出,特别是做好爱国主义、党史国史军史题材和现实题材作品展播宣传工作。近期,总局确定了一批庆祝新中国成立70周年纪录片、动画片展播片目,各级广播电视播出机构要提前谋划、合理安排,拿出重点频道和时段,积极展播、宣传这些纪录片、动画片,为庆祝新中国成立70周年营造浓厚氛围。已播出的纪录片要注意

重播重审,把好审查关、播出关,发现问题及时上报、果断处置。

2019年全国广播电视编辑记者、播音员、主持人资格考试公告。2019年全国广播电视编辑记者、播音员主持人资格考试定于2019年10月19日、20日举行。报名条件如下:遵守宪法、法律、广播电视相关法规、规章;坚持四项基本原则,拥护中国共产党的基本理论、基本路线和方针政策;具有完全民事行为能力;具有大学专科及以上学历(含应届毕业生)。网上报名时间为8月6日至8月31日,现场确认时间是9月1日至9月15日。(据总局文件)

展新貌 看变化 话发展

浙江电台民生资讯广播《壮丽70年·奋斗新时代——寻找浙江那片红》主题报道评议

今年3月起,浙江电台民生资讯广播推出《壮丽70年·奋斗新时代——寻找浙江那片红》融媒体系列主题报道,紧扣“以人民为中心”的主题,围绕“红色”“乡村”“70年”3个关键词,从全省梳理出上百处具有历史文化意义的红色革命根据地,甄选70处具有代表性的村落、景点,以展现当地“党建党组引领、基层干部带头、村民勤劳致富”为切入点,讲述当地党委政府利用好红色资源、发扬好红色传统、传承好红色基因的生动故事,为具有红色基因的乡村发展提供了可借鉴的样本。

截至目前,节目已播发相关报道36篇、视频直播20场、微信推送13篇。相关报道接地气、展情怀、意深远,取得良好宣传效果。

发掘典型 记录老区新貌

我省革命老区拥有丰富红色资源,但大多革命老区地理位置相对偏远,且外界知晓度并不高。《寻找浙江那片红》融媒体系列主题报道选择这些老区作为报道重点,对比其旧貌与新颜,展现近年来老区的发展变化和喜人成果,体现新时代乡村振兴浪潮中,老区群众在地方党委政府的领导下,积极传承红色基因、谋求创新发展的不断探索与努力。

如节目报道绍兴市越城区上旺村,上世纪60、70年代的“江南大寨”上旺大队全国闻名,而现在的村庄传承艰苦奋斗精神,积极发展红色旅游,期待重现当年的辉煌。节目对村子发展口号“红心上旺,养心岩里”的展示,让人直观地感受到上旺村“红”与“绿”融合发展的相得益彰。

《寻找浙江那片红》融媒体系列主题报道将镜头对准这些红色革命老区,

灵活运用现场同期声与后期解说词,原汁原味呈现这些村落在基础设施、旅游开发、产业结构等方面的变化,真实展现了地方政府对红色资源的利用、开发和重视。而运用开发好这些颇具IP价值的资源,提升红色旅游的品牌效应,对外可以树立起区域发展的代表性旗帜,对内可以凝聚干劲,带动当地多种类型文化和旅游融合发展,令听众受到鼓舞、为之振奋。

抓住亮点 传播先进经验

《寻找浙江那片红》融媒体系列主题报道紧扣红色旅游的核心,梳理了一批值得宣传推广的村落,记录了一些切实有效的发展方法,抓住亮点,做好文章,展现各地将红色旅游与民俗风情、绿水青山相结合,把目前传统的“讲解、参观”式游览引向更为丰富的红色文化体验。节目将红色旅游、民俗风情、绿水青山相结合,增强游客的获得感,提升综合影响力,彰显红色品牌影响力,高扬红色旅游旗帜,为众多革命老区的发展提供了可资借鉴的样本。

比如,节目聚焦丽水市遂昌县王村口镇,记录小镇以红色革命历史遗存为基础,大力发展党员干部培训,保护当地绿色生态,恢复古色商业街区的系列具体举措,展现小镇用“红色、绿色、古色”的“三色发展之路”推动当地旅游业迈入新台阶,并争创全国红色旅游示范镇。再如报道杭州余杭区鸬鸟镇山沟沟村保护红色基因,发展绿色经济,走民宿转型发展之路,通过村景合作让“山沟沟”里的美景走出山沟沟。

这些红色村落的发展,特别是一些景区,正在努力改变“红色资源多、具体产业少”的现状,通过形成“吃住行游购娱”的综合性旅游服务体系,拓展基于

红色文化的旅游产业链条,形成区域融合协调发展的局面,助推全域旅游建设。

融合传播 助力乡村发展

《寻找浙江那片红》主题报道突出以融媒体的方式来呈现,将视频直播和电台线上直播打通,让受众既能听到美丽乡村发展的故事,更能通过手中小屏,直接跟随记者的脚步看到一路风景,感受一路人文。节目还通过微信、微博等新媒体途径,让主题报道的内容在互联网上得到更为有效的传播和沉淀。

如节目来到中国工农红军第十三军二师的诞生地,被誉为中国东部延安的台州坞根镇。作为第二次国内革命战争时期有代表性的革命老区,坞根境内有烈士陵园、游击大队成立旧址、红军台门、红军井、柳苦民牺牲地等红色遗址。记者在开启视频直播后,让听众看到了声音甜美、长相可爱的红军小学的“小小讲解员”,也感受到红军谷“爬雪山、过草地”体验项目,更让听众了解到当地政府依托这张珍贵的红色名片,打造“坞根北纬28度”这一农产品品牌的原因、过程,以及未来的规划,助力乡村发展。

通过记者的报道梳理、融媒产品的传播,以及有声有色的音频视频内容,让红色旅游资源真正“活”了起来,不再是沉睡在博物馆、纪念馆里的文字和实物,而成为引领文化和旅游业发展的旗帜,在与当地非遗、民俗、山水资源的融合中,不断完善文旅服务体系、壮大旅游市场。节目有力推动了浙江革命老区形象的外在展示,增强了凝聚力和感召力,体现了广电主流媒体的责任与担当。

(来源:《视听评议》简报)

省局制定重大行政决策程序规则

为规范重大行政决策行为,保障重大行政决策的合法性、科学性和民主性,省局结合工作实际,制定印发《浙江省广播电视局重大行政决策程序规则(试行)》。

《规定》指出,纳入重大行政决策事项范围包括全省广播电视改革发展方面的重要规划、重大改革、重大政策和重大措施;贯彻落实党委、政府和上级部门的重要决议、决定和工作部署的意见;编制和较大调整财政预算,使用重大财政资金,筹建重大投资建设项目,处置重大国有资产,签订重大合同;直接涉及公众切身利益或者社会关注度高的其他重大事项。

《规定》要求,重大行政决策作出前,应该广泛向社会征求意见,但依法应当保密的事项或者内容除外。涉及其他部门管理权限的,应当与其他部门协商一致。决策方案中有关问题存在重大意见分歧或者涉及利益关系重大调整,需要进行听证。决策方案要进行合法性审查,主要审查内容包括决策机关是否具有相应法定决策权;决策方案相关内容是否具有法定依据,与有关法律、法规、规章规定是否抵触;决策方案制订中是否符合法定程序要求等。重大行政决策事项实施决策后评估制度,必要时,应当通过征求公众意见、专家论证和委托第三方评估等方式,对实施效果、存在问题等进行总结评估,并根据情况采取完善、调整措施。

(据省局文件)

